

СЕКРЕТНО

"25" сентября 1942 г.

№ 957-9, экз. 1

ДМУ
28

ПРЕБЫВАНИЕ УИЛКИ В МОСКВЕ.

24-25 сентября 1942 г. - Поездка на фронт.

23 сентября с.г. около 12 час.ночи Уилки в сопровождении генералов Бредли и Файмонвилла, Барнса, Клоутса, Мейсона, Пилла и Микела выехали на Западный фронт в район действия армии ген.Лелюшенко. До гор.Старица ехали на обычных легковых машинах, в г.Старица пересели на штабные вездеходы. В штаб армии прибыли 24 сентября в 13ч.45 мин. Поездка заняла много времени из-за плохих дорог на участке Старица-Фронт. Уилки по приезде на КП армии сказал, что поездку по таким дорогам он совершает впервые. И, действительно, после прошедших дождей дороги находятся в весьма плохом состоянии. Нам попадалось много грузовых военных автомашин, застрявших в пути.

На КП армии Уилки был встречен ген.Лелюшенко и членами его штаба. Ген.Лелюшенко вкратце рассказал о положении на участке его армии на день прибытия Уилки. Затем пригласил пройти на наблюдательный пункт. Туман и дождь не дали возможности увидеть боя, который в тот момент разгорелся в районе города. Была лишь слышна непрерывная артиллерийская канонада и разрывы снарядов.

Уилкиставил ген.Лелюшенко вопросы о количестве войск, атакующих город; о числе дивизий, находящихся под его командованием; хватает ли ему вооружения; есть ли в его распоряжении американские танки; каково качество немецких солдат.

Ген.Лелюшенко назвал абсолютные цифры, отвечая на первый и второй вопросы; сказал, что вооружения хватает; американские танки были и показали как плохие, так и хорошие стороны. О качестве немецких солдат сказал, что у них хорошая организация, но наш советский солдат обладает лучшими качествами.

Ген.Бредли спросил мнение ген.Лелюшенко о реактивных снарядах. Ген.Лелюшенко ответил, что этот род оружия, при условии усовершенствования, будет весьма эффективным.

После беседы на КП все проехали на поле боя, на котором 30.УП был прорван немецкий фронт. Объяснения давал ген.Покровский. Осматривая разбитый вражеский узел сопротивления, траншеи, дзоты, трупы убитых и др. следы боя, Уилки проявлял исключительную невнимательность. Плохо слушал объяснения ген.Покровского, ограничился осмотром участка, протяжением до 75 шагов. Когда ему ген.

Покровский предложил проехать 2 км. и посмотреть батарею тяжелых орудий, ведущих огонь, Уилки сказал, что он уже создал для себя представление о фронте и желает поехать обратно. Он не дал возможности сопровождавшим его американским военным подробнее осмотреть систему немецких укреплений.

По дороге на КП Уилки проезжал мимо вторых эшелонов. В одной из деревень ему показали группу военнопленных немцев. Им он задал вопросы о возрасте, о месте рождения, о профессии, о времени нахождения в армии. По поводу пленных Уилки сказал: "Бедные обманутые черти. Они не похожи на тех страшных гуннов, о которых так много пишут".

На КП Уилки была предложена закуска. Во время ее Уилки спрашивал ген. Лелюшенко⁰его возрасте, о происхождении, сколько времени находится в армии.

В заключение ген. Лелюшенко предложил тост за дружбу Советского, и американского и английского народов; за здоровье Рузвельта, Черчилля и тов. И. В. Сталина.

Уилки ответил, примерно, следующим: "Да, мы победим. Провозглашаю тост за такого способного командующего, являющегося хорошим парнем".

В 18 ч. 25 мин. 24 сентября Уилки отправился в обратный путь. Поездка проходила в еще более трудных условиях, т.к. шел проливной дождь. В г. Старица прибыли в 1 час ночи 25 сентября. После заправки автомашин и пересадки людей направились в Москву, куда прибыли в 9 час. утра.

Уилки сказал, что поездка его очень утомила.

25 сентября 1942 г.

Уилки попросил осмотр школы перенести на завтра, но пожелал сегодня посетить госпиталь.

В госпиталь - Боткинская больница - прибыли в 15 ч. 10 мин. После краткой справки главного врача о больнице Уилки была показана станция переливания крови и несколько палат с ранеными бойцами и командирами. Опять можно было зафиксировать отсутствие интереса у Уилки к тому, что он осматривает. У нас создалось определенное мнение о том, что Уилки приехал в СССР не для того, чтобы ознакомиться с его действительностью, а лишь с целью зафиксировать факт своего посещения Сов. Союза для использования его в своих рекламных целях.

В разговорах с ранеными Уилки не интересовался, в каких боях было получено ранение, каково настроение раненых и т.д., а ограничивался стандартными вопросами - сколько лет, как себя чувствует и т.п. в этом духе.

Несмотря на это, два раненых бойца и из такого "протоколь-

ного" разговора подвели Уилки к вопросу о втором фронте.

1-й боец, отвечая, что он казак, пошел на фронт добровольно, спросил, когда США начнут помогать СССР военными действиями на западе. Уилки ответил, что это будет зависеть от решения военных и затем, чтобы не продолжать разговора, быстро вышел из палаты

2-й боец после замечания Уилки о том, что если у него было бы время, он сразился бы с ним в шашки, поставил ему прямой вопрос:

"Прошу Вас, г-н Уилки, сказать, когда американское правительство откроет второй фронт".

Заметно нервничая, Уилки ответил, что американское правительство, Рузельт и он сам за открытие второго фронта. Однако, срок назначают военные, которые будут исходить из стратегических соображений.

В госпитале Уилки пробыл около 40 мин.

Вечером Уилки присутствовал на опере "Евгений Онегин" в филиале Большого театра.

Ф.Молочков /Ф.МОЛОЧКОВ/
Потрубач /М.ПОТРУБАЧ/

МТ-7

- 1-2-т. Молотову
- 3-Вышинскому
- 4-Деканозову
- 5-Лозовскому
- 6-Соболеву
- 7-в дело /пр.от./